媽は海峡板 南通新闻・城事 07

多重因素让不孕不育率逐年上升,多家医院的生殖医学中心

一直在努力-

用生命密码开启幸"孕"之门

在我国,不孕不育患者已超过4000万,平均每8对夫妻中 就有1对不孕不育。晚婚晚育、生活方式的改变、工作压力的 增加……近年来,多重因素让不孕不育率逐年上升。在不孕不 育家庭,女性更是遭遇着常人难以想象的压力。而辅助生殖技 术的出现,给不孕女性带来了新的希望,让她们有机会圆上母 亲梦。6月11日是"中国人口日",人口问题、不孕不育问题再 次引发公众关注。

连日来,记者走进市区多家医院的生殖医学中心实地探访。



○ 仁心仁术,全力为不孕女性圆梦

"我是高龄女性,还有机会拥有 一个可爱的宝宝吗?""做试管婴儿取 卵痛不痛?""要打那么多次促排卵 针,需要每天来医院吗?"……12日, 在通大附院生殖医学中心,中心负责 人、医学博士孙晓莉在门诊上不厌其 烦地回答着患者的询问。

今年恰逢通大附院生殖医学中 心开展试管婴儿技术10年,10年来, 已经有3000多个试管宝宝出生。这 -神奇的"造梦场"位于通大附院18 号楼,这是一栋独立的三层小楼,在 绿树的掩映下,显得格外幽静。"这样 的设计是为了最大程度保护患者的 隐私,让他们前来就诊时没有心理负 担。"孙晓莉说。

走入小楼,除了普通诊室外,建 档室、取精室、取卵室、人工授精室、

人工授精实验室、胚胎移植室……科 技感和现代感扑面而来。

与其他门诊不同的是,这里几乎 都是备孕夫妇双双前来问诊,他们的 神色多半紧张、焦虑、困惑,还有些许 期待。没有谈笑风生,他们甚至会有 一些争吵。"在不孕家庭,女性的压 力往往更大。"孙晓莉说,不孕女性 更愿意跟女医生敞开心扉,"中心8 个医生中,就有7个是女医生。"在诊 室看到她们流泪哭诉:因为怀不上孩 子,导致夫妻感情淡薄、婆媳关系紧 张……这让孙晓莉和同事们更加意 识到肩上背负的责任。

2021年年初,一对夫妇忧心忡忡 地来到通大附院生殖医学中心。当时 已经44岁的沈女士希望通过试管婴 儿技术再次孕育一个孩子。沈女士年

龄大、卵巢功能差、子宫条件欠佳…… "对于45岁左右的人群而言,试管婴儿 的成功率极低。"孙晓莉直言不讳地告 知。然而,这依然没有打消沈女士求 子的心愿。原来,沈女士曾有个聪明可 爱的女儿,不久前却意外离世。在自 行试孕数月无果后,他们将最后的希 冀寄托在试管婴儿技术上。

经过全面沟通,医护人员们决 定与沈女士一起努力"圆梦"。制订 个性化的促排卵方案、结合最新技 术培育优质胚胎、玻璃化冷冻技术 冻胚、药物辅助调整子宫内膜…… 在医护人员的精心呵护下,胚胎被 顺利移植到沈女士体内。移植后12 天,验血结果显示,沈女士成功怀孕 了。她激动得泪流满面:"我的孩子 回来找我了!"

医病更医心,给破碎家庭送去希望

6日下午,在市妇幼保健院生殖 医学中心胚胎移植室内,中心负责 人、主任医师丁家怡正在为一名患者 进行胚胎移植术:首先,将一根无菌 移植导管置于宫颈管内口,搭建起宝 宝与妈妈的"生命桥梁";再将胚胎吸 入胚胎移植内管,在B超下清晰可见 导管进入子宫腔内膜最厚的部位;伴 随着注射器缓缓推进,一个闪着光的 "小白点"从导管里滑入宫腔,新的生 命即将在这里孕育。

"祝你一次成功!"这是丁家怡在 手术时会对患者说的话。提起每对 夫妻的育儿历程,她感慨万千:"有时 候,一个宝宝的出生拯救的是一个濒 临破碎的家庭。"

30岁的陆女士和丈夫因为不孕 不育已经苦恼了7年,先后在上海尝 试了6次试管婴儿,都以失败告终。 在这7年里,丈夫对孩子的渴望、婆 家施加的压力如同大山一般压得陆 女士喘不过气来。绝望的她怀着最 后再试一次的想法找到了丁家怡。

医者除了医病外,更要医心。丁 家怡与陆女士的丈夫进行了沟通。 原来,父母强烈的期盼同样令他倍感 压力,加上前几次的失败让他特别抵 触再去医院。"别担心!我们先完善 检查,再做一次试试。"在丁家怡的劝 说下,夫妻二人决定再尝试一次。这 一次,好"孕"终于降临了这个家庭 ----陆女士顺利生下了一对龙凤胎。

如今,陆女士夫妇时常在微信上 与丁家怡分享宝宝的成长点滴,"我很 享受这份工作带来的成就感,那份新 生命降临的欣喜,让所有的辛劳付出 都显得微不足道了。"丁家怡说。

截至目前,市妇幼保健院生殖医 学中心已开设23年,共计为上万名不 孕女性成功实施试管婴儿手术,门诊 年接诊量超过10万人次。丁家怡透 露,受晚婚晚育影响,近年来,前来就 诊的不孕女性的平均年龄从29岁上 升到了33岁,年龄跨度也较大,中心 每年完成近2000个试管婴儿的培育。

○治疗不孕不育, 早发现早干预是关键

6日,市一院内分泌代谢一生殖联合 门诊正式开诊。"没想到我的不孕竟然跟 自己的'幸福肥'有关。"原来,小美和丈 夫结婚以来生活幸福,但两人一直没有宝 宝,肥胖也悄悄地找上了她。当天,一番 检查后,小美发现自己的不孕竟然是发胖 背后的病症——多囊卵巢综合征引起的。

"很多女性做了多次试管婴儿不成 功,往往与内分泌代谢系统的异常有关。" 联合门诊坐诊专家、上海仁济医院内分泌 科主任医师陶弢介绍,随着现代生活环境 和生活方式的改变,糖尿病、肥胖症、甲状 腺等内分泌代谢疾病的患病率不断攀升, 多囊卵巢综合征和不孕不育的发生率急 剧增长。通过内分泌代谢科及生殖科的 合作,可以"一站式"评估相关代谢并发症 及生殖需求,为患者量身定制包括饮食运 动疗法、药物治疗和生殖辅助治疗在内的

"不孕不育是一个非常复杂的问题,除 了卵巢衰竭、无精症和双侧输卵管缺失或 无子宫是绝对不孕之外,许多原因是不确 定的。比如,吸烟、熬夜、喝酒或久坐等不 良生活习惯,都可能成为相关因素。"孙晓 莉强调,不孕症的诊断定义为育龄夫妇同 居1年、正常性生活、没有避孕,但仍然没有 怀孕。因此,早发现、早干预非常重要。

研究显示,女性超过35岁,随着年龄 的增加,卵子数量和质量都会有一个断崖 式的下跌,这是一个不可逆的过程。"因 此,即使是做试管婴儿,也建议在35岁之 前完成,年龄越大,成功率越低。"孙晓莉 透露,下一步,该中心还将计划与中医科 合作,配合针灸等传统疗法,改善不孕女 性的体质,提高免疫力,进一步提高试管 婴儿的成功率。

值得一提的是,心理因素也是影响生 育的重要原因。"不孕女性普遍比较焦虑, 压力越大,越不容易受孕。"通大附院生殖 医学中心主治医师王青欣提醒,家庭的支 持、亲人的关爱,特别是丈夫的包容,对于 不孕女性来说非常重要。此外,她不建议 不孕患者听信民间"偏方",应及时到正规 医疗机构的生殖医学门诊就诊。(文中患 本报记者冯启榕 王怡 者均为化名)

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的"信息百宝箱"-

"诵诵帮"线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击 分类信息;二、南通发布App首页底部点击分类信息; ■ 三、扫描右侧二维码。**帮帮热线:0513-85118889**





南通日报社遗失启事、公告刊登

加口でエルンへルー か理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世 の10名 日 2010 宮・二、线上办理可微信搜索小程序"南 纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序"南 通报业遗失公告办理"。**刊登热线:0513-68218781**





友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通 报业传媒大厦办理相关手续。

> 招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友 家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑



凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。 承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156 小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008